

江流儿何以能让大圣“归来”

易其洋



看完动画电影《大圣归来》，一个问题萦绕脑海，挥之不去：小屁孩江流儿，何以能让大圣“归来”？

既然是“归来”，说明离开过。大圣确实离开过，500年前，他学艺初成，胆壮气傲，欲与玉帝争高下，大闹天宫，打得诸神屁滚尿流，最后被如来佛祖压在了五行山下。电影中，大圣被压山下500年后，被山妖夺走双亲的萌孩子江流儿跟着师父化缘、念经、参禅，爱看皮影戏的他，最崇拜的英雄就是齐天大圣，老爱喊“齐天大圣不会死”。后来，为救差点被山妖掳去的傻丫头，江流儿一路奔逃，误打误撞地把大圣从冰封岩石中放了出来。奇怪的是，得到解脱的大

圣，虽然傲骄自负依旧，却失去了法力，打不过石头山神，被混沌大王踩着头骂“你也有今天”不说，还一路上心事重重。

大圣为啥会“弱爆”？电影里有个隐喻：即使狠命地用石头砸，大圣也弄不掉佛祖夹在他右手腕上的那个像手铐的封印。而脱不掉封印，他的战斗力就不能“满格”。今日之果必有昨日之因：大圣在人生最得意的时候被压山底，是多么沉痛的人生挫败；500年的“牢狱生涯”，更可能让他心灰意冷、迷茫彷徨，失去当年的豪情和梦想，只想“回花果山去”。但更多的可能是，500年里，他身体里的魔性并未完全被磨光，反而随着积怨增多而愈加深重。

孙悟空正是人心的象征，可善可恶，存乎一念，“一心善念生，佛居魔王殿；一心恶念生，魔王居佛殿”。佛祖的那个封印，就是压制他魔性发作的符咒。心猿未定之时，封印自然脱不掉。江流儿，就是那

个“用爱和勇气帮助大圣找回梦想的人”（导演田晓鹏语）。这个小屁孩儿，本为唐僧的第一世，纯真善良，勇敢执着。这与许多影视剧塑造的迂腐、懦弱、是非不清、人妖不辨的唐僧形象大为不同。但细细想想，二者并不矛盾，都隐喻着唐僧最本质、最核心的东西，那就是“念念不离善心”，有善必为、为善必尽，甚至不惜以德报怨、以善报恶。

电影里还有个隐喻：自觉辜负了江流儿信任和期待的大圣，把自己沉在水底（“悟空荆那成正，迷而万劫沉沦”），看到江流儿哄傻丫头睡觉时用的猴王玩偶时，他仿佛看到了另一个自己——爱憎分明、敢作敢当的齐天大圣，意味着“顿悟”的开始。后来，江流儿为救傻丫头身陷绝境，大圣不再叫他“小屁孩儿”（猪八戒一开始就称江流儿“小师父”），而是一声声关切地喊他“江流儿”。待到江流儿奋不顾身去帮与混沌

大王决斗的大圣，而被混沌大王用巨石压死时，大圣痛叫一声“江流儿”，声泪俱下，晶莹的泪水滴落在那个猴王玩偶上。心痛才有泪，有爱才心痛。善念一动，魔性荡尽，封印脱落，天地颤抖，鬼神惊泣，熔岩般的铠甲飞来附体，火焰化作云霞一般的血红披风，从耳中掏出的金箍棒迎风见长——大圣“归来”！

美国电影《蜘蛛侠》中，蜘蛛侠的叔叔临死前告诉蜘蛛侠“能力越大，责任越大”，这是好莱坞英雄片的精神底蕴和价值支架。我们有像齐天大圣那样疾恶如仇、除暴安良的神话英雄，有不少“为国为民，侠之大者”的英雄传奇，也应该用我们价值理念和文化精神的外形和内核，讲好我们自己的英雄故事，让一个个英雄“归来”，用像《大圣归来》所蕴含的那种直指人心的温暖和感动，让“江流儿”和更多人坚信“英雄不会死去”。

欢迎加入宁波日报文艺评论QQ群：173982910 投稿邮箱：yxq@cnnb.com.cn

孙杨强势卫冕 400米自由泳

据新华社电（记者李嘉 周欣）喀山世锦赛游泳项目2日拉开战幕，奥运冠军孙杨在男子400米自由泳决赛中强势卫冕，连续两届世锦赛夺得该项目金牌；宁泽涛领衔的中国男子接力队也带来惊喜，历史上首次进入了4×100米自由泳接力的决赛，最终获得了第7名。当日还产生了一项世界纪录，瑞典名将舍斯特伦在女子100米蝶泳半决赛中创造了55秒74的新纪录。

预赛第一的孙杨决赛中遇到了来自英国小将詹姆斯·盖伊的有力挑战，盖伊在前300米一路领先，一度还游在了世界纪录前面，不过孙杨在300米后加速超过了盖伊，最终以3分42秒58夺冠，这是今年的世界最好成绩。盖伊以3分43秒75名列第二，加拿大名将科克伦以3分44秒59获得第三。赛前大热的澳洲小将霍顿爆冷在预赛中就已出局。

孙杨在喀山还将参加200米、800米和1500米自由泳的比赛。

为切实加强中国特色社会主义和中国梦宣传教育，中共中央组织部、中共中央宣传部、中央电视台、国家博物馆联合摄制了历史文献纪录片《筑梦中国——中华民族复兴之路》。该片共7集，分为“风雨如磐”“中流击水”“正道沧桑”“伟大转折”“世纪跨越”“发展新境”“圆梦有时”，每集时长30分钟。今天起，本报刊出此片解说词，供读者学习。

·编者·

第一集 风雨如磐

【解说】 2012年11月29日，党的十八大刚刚闭幕不久，习近平总书记和中央政治局常委、中央书记处的同志来到国家博物馆，参观《复兴之路》基本陈列。

《复兴之路》基本陈列，用大量的实物和图片生动诠释了1840年以来中华民族在屈辱苦难中奋起抗争，为争取民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福而不懈奋斗的历史征程。在参观过程中，习近平总书记发表了重要讲话，向世界宣示了中国梦。

【习近平同期声】 现在，大家也在讨论中国梦。何为中国梦？我以为，实现中华民族的伟大复兴，就是中华民族近代最伟大的中国梦。

【解说】 中华民族伟大复兴的中国梦，是贯穿近代以来中国历史的主题，既深深反映了我们先人们不懈追求进步的夙愿，也深深体现了今天中国人的理想。

【推出集名】 第一集 风雨如磐

【解说】 南京静海寺，是明成祖朱棣为褒奖郑和下西洋之功而建的。名字取意四海平静，天下太平。然而，四百多年后，这座昭彰郑和海上赫赫功绩的所在，却见证了海上而来的屈辱。

1840年，鸦片战争爆发。两年后的1842年，清王朝代表被迫和英国侵略者在这里议定了中国近代史上第一个不平等条约《南京条约》，开启了近代中国沦为半殖民地半封建社会、被列强侵略与压迫的屈辱历史。

也是从那时起，为了实现中华民族伟大复兴，中华儿女开始了波澜壮阔的奋斗历程。

北京，中国国家博物馆，《复兴之路》基本陈列，将我们带回到历史时空之中，去感知一个民族的复兴轨迹。

【国家博物馆讲解员同期声】 大家这边请。接下来，各位观众随我欣赏面前的这台织袜机。这台织袜机，是由英国莱

洛杉矶特奥会闭幕 中国代表团收获不止奖牌

据新华社电（记者李博闻 张超群 陶园）2015洛杉矶世界特奥会2日在纪念体育场闭幕。中国代表团成绩出色，共取得包括83块金牌在内的164块奖牌，此外也和世界各地的代表团和运动员充分交流互动，展现了良好的精神面貌。

本届特奥会有来自165个国家和地区的超过6500名运动员参加了25个项目的角逐。中国代表团派出了93名运动员，参加了田径、游泳、篮球、足球、乒乓球、举重、体操、轮滑、滚球、羽毛球等10个大项69个小项的比赛，共获得83金52银29铜。其中乒乓球项目总共13名运动员，每人至少获得了一块金牌；轮滑队是中国优秀传统项目，共取得了4个A组第一名。



8月2日，中国代表团成员（红衣）与中华台北代表团成员在闭幕式上合影。（新华社发）

历史文献纪录片 筑梦中国

——中华民族复兴之路

斯特城的宾得利公司生产的，距今已经历史悠久了，但它依然能够使用，这在全球才不足三十台。

【解说】 这台机器制造时的英国，工业革命已经进入后期，即将成为世界上第一个工业化国家。高速转动的机械，正在将世界版图迅速缩小。而在地球的另外一端，十八世纪末，占据着世界经济总量和人口总量三分之一，并在中西贸易中处于出超地位的中国，成为西方资本主义国家垂涎欲滴的扩张目标。

从十九世纪初开始，无法用合法贸易打开中国市场的英国商人，开始了非法的鸦片贸易。短短三四十之间，中西贸易的天平迅速逆转，鸦片战争前四十年间，英国运入中国的鸦片大约有四十万箱，从中英掠走三亿至四亿银元，到了十九世纪三十年代末，鸦片流毒之深，让林则徐发出了“中原几无可以御敌之兵，且无可充饷之银”的哀叹。

【解说】 1839年6月，虎门外滩上的浓烟，飘荡二十三天。钦差大臣林则徐将收缴而来的近两万箱鸦片销毁，史称虎门销烟。一年之后，珠江口外的海面上，出现了四十艘英国军舰，第一次鸦片战争爆发。

中国国家博物馆展厅中的这尊大炮，是历史的见证者。1841年2月26日，向虎门要塞发起总攻的英军割断拦江锁链，攻占几座炮台之后，全力向广东水师提督关天培所驻守的靖远炮台攻击。从正午到深夜，年近六旬的关天培，坚守其职，拒绝后撤，最终与四百多名将士壮烈殉国。这只是长达两年的第一次鸦片战争惨烈的一幕。

曾以天朝上国自居的清王朝，尽管拥有八百万人的军队，面对着初来只有七千人，高峰时不过两万人的英军，屡战屡败，丧权辱国。

当战事未开之时，即使是号称睁眼看世界第一人的林则徐在战前也乐观地相信，没有中国的茶叶大黄，外国人无以为生。当英军只用了三个月自珠江口打到天津之时，直隶总督琦善告知光皇帝，海关一带，本无存炮，只能从废弃仓库内拣出几尊“前明之物”，“蒸洗备

用”。战前无备，战中无奈，岂能不败！

【解说】 面对着空前严重的民族危机和社会矛盾，中国的有识之士开始了对国家出路的艰难探索。

鸦片战争爆发后的第二年，主持虎门销烟，并力主抗英的林则徐，被罢官发配新疆伊犁。他特意将自己组织编译的《四洲志》交给了老朋友魏源。一年后，在《四洲志》基础上扩编而成的第一部系统介绍世界的中文著作《海国图志》完成。在书中，一代睁眼看世界的中国人提出了“师夷长技以制夷”的救国呼吁。然而，在那个时代，他的呐喊却像一片树叶飘落到大海，没有引起统治阶层的一丝涟漪。

【采访】钱乘旦 北京大学历史学系教授 第一次鸦片战争之后，如果说当时的清政府能够睁大眼睛看一下整个世界的变化的话，也许它可以采取一些更加积极的态度。可是，这二十年时间，基本上是被荒废的，也就是说第一次鸦片战争的失败，并没有引起清朝廷的高度重视。当然，当时的整个中国从上到下都没有意识到世界已经发生了那样巨大的变化。

【解说】 1850年，二十岁的爱新觉罗·奕訢登上皇位，他就是咸丰皇帝。在文武大臣的万岁声中，清王朝腐败日深，天灾连年，民生维艰。咸丰登基未满一年，1851年初，洪秀全在广西桂平县金田村发动起义，建号“太平天国”。咸丰皇帝不会想到，终其一朝，他也没能看到太平天国的灭亡。太平天国运动历时十四年，影响波及十八省。其规模之大，发展之快，斗争威力之巨，沉重地打击了清王朝统治。

就在金田起义爆发的同一年，英国女王维多利亚在伦敦海德公园为第一届万国工业博览会剪彩。来自世界二十五个国家的商界、政界代表人物聚集在一起，欣赏着一万多种工业进步的成果。当天晚上，三十二岁的维多利亚女王在日记中写道：“这是我们英国历史上最隆重的日子，最美丽、最堂皇的日子。”当时，英国成为全球最强大最富裕的国家。与此同时，美国、法国、普鲁士等国也奋起直追。落后就要挨打。

【解说】 1840年9月17日，历时五个小时的海战之后，北洋水师损失惨重，日本取得黄海制海权。随后，日本进攻中国辽东，并占领大连、旅顺等地。1895年年初，日军攻占威海卫，北洋舰队全军覆没。甲午战争的失败，宣告了“洋务运动”破产了。

【解说】 圆明园，被誉为“万园之园”。历经一百五十年修建而成，荟萃了世界园林艺术的精华，却在1860年毁于英法联军三天三夜的大火。第二次鸦片战争的战火，焚毁了清朝士大夫心头虚幻的“上国尊严”，在中国人的记忆中烙上了深深的伤痕，也惊醒了更多的有识之士。

内外交困之下，以1861年1月总理各国务衙门成立为起点，中国近代第一次由清王朝主导的自救开始了，史称“洋务运动”。它继承了魏源“师夷长技以制夷”的思想，提出了“自强”“求富”的主张。

自十九世纪六十年代起，以军事工业为主的近代工业出现了。新式海陆军开始筹建，新式学堂一一举办，留学生陆续外派，“洋务运动”一时风生水起。但这场自强求富运动终究没有触及腐朽的封建制度，二十余年之后，清王朝的中兴之梦终于在一场殊死的搏斗中破灭了。

【解说】 刘公岛，中国甲午战争博物馆内，保存着从海中打捞的北洋水师济远舰双主炮，每座竟重达二十吨。这支清王朝洋务派举全国之力打造，号称亚洲第一的海军舰队，被视作是“洋务运动”的得意之作，曾寄托着国人御敌海外的自强希望。可它最终留给历史的，却是无限的悲凉和愤恨。

1894年9月17日，历时五个小时的海战之后，北洋水师损失惨重，日本取得黄海制海权。随后，日本进攻中国辽东，并占领大连、旅顺等地。1895年年初，日军攻占威海卫，北洋舰队全军覆没。甲午战争的失败，宣告了“洋务运动”破产了。

【解说】 甲午战争当年秋天，二十八岁的孙中山在美国檀香山成立中国近代史上的第一个资产阶级革命团体——兴中会。他拟订的《兴中会章程》中写道：“是会之设，专为振兴中华，维持国体起见”。振兴中华，孙中山第一个喊出了这样的民族心声。

甲午战争一年后，曾留学英国的严复，发表《救亡论》，提出“如今中国，不变法则必亡”，为中国人敲响了变法图存的警钟。

《马关条约》签署一年后，谭嗣同写

市运会开幕式下周举行

本报讯（记者姬联锋 实习生刘颖）记者昨天从市体育局了解到，市运会开幕式将于8月10日晚8点至9点半在雅戈尔体育馆举行。

从今年4月份开始，四年一届的宁波市运动会的很多比赛已经陆续开展，全部比赛将于9月底结束。

市运会的开幕式由宁波歌舞剧院承办。据开幕式导演刘蔚介绍，本次开幕式本着不铺张浪费的原则，表演时间不超过一个小时。开幕式以“与梦想同行”为主题，通过体育明星、体育爱好者、演员的表演

来反映过去四年宁波体育的发展历程和成果。整个开幕式分为“甬上风”“时尚海”“幸福梦”三个篇章，着重表现宁波体育人积极向上，不断追求梦想的精神，同时表现宁波的人文历史、港口风情，反映宁波国际化和时尚的一面，并体现宁波在“一带一路”中的重要地位。

参与开幕式表演的有600多人，其中500多人来自民间，这些群众演员中年龄最小的还在上幼儿园，年龄最大的已经70多岁。宁波电视台五套将对开幕式进行现场直播。

东钱湖健步大会开始报名

本报讯（记者林海 实习生左秀媛）2015宁波市全民健身日系列活动暨鄞州银行杯东钱湖健步大会将于8月22日晚举行，报名即日启动，总名额为1000人左右。

主办方介绍，今年是该项活动在东钱湖举办的第四个年头，今年注入了新的元素：一是增加了“老歌串烧”活动，由歌手带领大家唱校园、经典怀旧和军旅歌曲。二是采取“荧光夜行”方式，结合了时尚的元素给人以欢乐的气氛。此外，今年在参与者中会定向选择一些东钱湖的“有缘

人”，包括在东钱湖拍过婚纱的20对夫妻，当年在此读书的学生，转业退役的老兵，在东钱湖工作过的，为东钱湖建设作出贡献的人，总数近200人参与活动。

活动的线路是从水上乐园，总距离五公里。报名采用微信报名、网站报名、电话报名等形式，10人以上可以团队报名。东钱湖本地居民可以到管委会报名。

活动于8月22日19:00开始，主办方将组织大巴接送。为避免拥堵，不建议市民自驾前往开幕式现场。

钱利娜入选第31届青春诗会

本报讯（记者朱军备）近日，凭借《生存的谜底》组诗，我市青年诗人钱利娜成功入选第31届“青春诗会”。

本届“青春诗会”经专家严格挑选，在786位参赛诗人中，选出15名青年诗人代表，并首次有台湾、澳门地区的青年诗人入围，并将于9月在福建永定举办。钱利娜凭借十余年来扎实勤勉的创作，成为本届“青春诗会”浙江地区唯一参会代表，这是继获得首届人民文学诗歌诗人奖后，她又一次获得国家级刊物授予的创作

荣誉。

钱利娜目前供职于鄞州区文联，出版有诗集《离开》《我的丝竹是疼痛》等，曾获首届人民文学新人奖、省五个一工程奖等，作品多次在《诗刊》《人民文学》《十月》等发表。

鲁迅文学研究院副院长邱华栋认为：“钱利娜是近几年在浙江涌现出来的优秀青年作家，她多才多艺，在诗歌、非虚构纪实文学和散文的写作上，都取得了不俗的进展，让人刮目相看。她的诗歌写作，题材十分广泛，有着开阔的视野和胸襟。”

●记者昨日获悉，2015年宁波品牌百强榜近日出炉，宁波博物馆以32.4亿元的品牌价值位列榜单第29位。

【解说】 尽管清王朝进行了最后的挣扎，不得已开始进行一系列所谓新政。

但它在中国人的心里早就没有了信用，这些新政也无法阻止革命火种的传播。面对空前严重的民族危机，仁人志士开始救亡图存的新的努力。

巍巍哉，革命也！皇皇哉，革命也！”

《革命军》《警世钟》《猛回头》，一篇篇檄文，在二十世纪初，喊出了新的时代主题。与其它探索不同，以孙中山为代表的资产阶级革命派认识到只有革命才是中国的出路。1905年，孙中山在日本发起成立中国同盟会，制定“驱除鞑虏，恢复中华，创立民国，平均地权”的十六字革命纲领。

【解说】 这